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C o n c e p ţ i a e r e ş t i n ă 
d e s p r e autor i ta te . 

Istoria culturii omeneşti n'are un eveniment cu ur
mări mai binefăcătoare decât apariţia creştinismului. El 
a revoluţionat 'lumea pe toate ierenele de activitate, im
primând un impuls nou, atât pe plan ideologic cât şi 
pe planul realităţilor sociale. Până în zilele noastre, e 
adevărat, mai mult s'a exploatat comoara ideologică a 
creştinismului pentrucă aceasta a fost exigenţa vremii, 
rămânând în mare parte necercetată latura socială a 
creştinismului. Din această pricină mulţi au conchis, că 
în creştinism nu se găseşte un răspuns problemelor so
ciale. Astăzi însă, când frământările sociale au ajuns la 
paroxism, cercetătorii au ajuns la concluzia, c ă 
creştinismul nu numai că nu are răspunsuri la ches
tiunile sociale, ci tocmai din contră, el singur le are 
pe cele mai sănătoase. 

Creştinismul este o concepţie despre lume şi viaţă ; 
iar valoarea unei concepţii este în dependinţă de valo
rile pe cari Ie aşează ca temelii ale vieţii. Dacă aceste 
valori sunt fictive, ori false, concepţia nu poate avea 
viabilitate. Acesta a fost defectul concepţiilor precreştine: 
nesocotirea şi nepreţuirea adevăratelor valori. Creştinis
mul produce marea răsturnare de valori, trecând cu o 
cotă foarte ridicată tocmai acele, cari înainte erau soco
tite ca efecte fără valoare şi invers. 

Rândurile de faţă n'au de gând să treacă chiar şi 



numai într'o sumară revistă toate realităţile pe cari creş
tinismul le consideră ca adevărate valori. Ele îşi propun 
să arate ce crede creştinismul despre autoritate, dar 
pentrucă aceasta să fie cât mai bine scoasă în evidenţă, 
vor trebui să ridice alături concepţia despre autoritate 
opusă creştinismului, adecă părerea păgână şi modernă. 

* 
Necesitatea autorităţii. Din mâinile Creatorului omul 

a ieşit mai perfect decât cum este astăzi, pentrucă tru
pul cu oarbele lui instincte şi patimi erau supuse credin
cioase ale minţii şi voinţei, iar acestea aveau c a linie de 
conduită voinţa supremă, divină. In această stare, bi
nele sesizat de raţiune, era dorit cu toată puterea de 
voinţă, fiindcă nu apucase la cuvânt patimile desordonate 
din firea omenească. Binele individual şi social, pus în 
faţa voinţei omeneşti, nu era respins, ci privit şi reali
zat, fără să fi fost necesară intervenirea unei forţe mo
rale sau fizice, adecă executarea unei autorităţi externe. 

Acest paradis terestru a încetat, odată cu nesupu
nerea. In momentul când mintea şi voinţa omenească a 
derivat delà linia de conduită divină, echilibrul de aur 
s'a frânt, ca urmare, fiindcă omul s'a desprins din 
sfera de influenţă divină, crezând că în aceasta consistă 
libertatea, — instinctele şi patimele trupeşti — legea 
trupului — s'au crezut şi ele îndreptăţite Ia eliberarea de 
sub autoritatea facultăţilor sufleteşti superioare. Sufletul 
n'a mai avut nici dreptul şi nici puterea să pretindă as
cultare delà robii răsculaţi, deoarece el însuşi era un 
anarch'st. N'a avut dreptul, fiindcă nu mai putea invoca 
Voinţa superioară divină, pe care o nesocotise. Nu-şi 
putea baza autoritatea decât pe voinţa proprie, plină de 
şubrezime. Autoritatea sufletului peste instincte era ştir
bită, fără rădăcini în voinţa lui Dumnezeu. — Dar su
fletul nu mai avea nici puterea de constrângere, fiindcă 
prin păcat i se tăiase canalul harurilor divine cu ajutorul 
cărora se puteau odinioară atât de bine stăpâni patimile. 

Totuşi, omului i-a rămas putinţa de a cunoaşte şi 



voi binele şi după acest cataclism. Frumuseţea virtuţi 
şi a paradisului o purta şi acuma în suflet ca pe o 
scumpă amintire cerească ; voinţa lui Dumnezeu îi era 
ascunsă şi acuma în suflet ; însă aceasta începuse a 
nu mai fi şi voinţa lui, care acuma se împotrivea Ia 
orice încercare de înfăptuire a unui bine ce nu era 
strict al ei. Poftele de jos şi instinctele şi-au aşezat tot 
pe primul plan binele şi fericirea lor, şi foarte adeseori 
au câştigat de partea lor şi voinţa. Acest bine şi fericire 
însă, era o călcare a ordinei stabilite de Creator, era un 
bine al simţurilor şi nu al raţiunii, care-1 osândea ori 
de câte ori era săvârşit. 

Delà această dată, omul pierzându-şi libertatea fiilor 
lui Dumnezeu şi primind titlul libertăţii fiilor păcatului, 
— s'a ivit necesitatea introducerii în viaţa lui a unei 
constrângeri morale externe, a unei autorităţi, care să-1 
determine şi la săvârşirea binelui impersonal ca o con
diţie indispensabilă a înţelegerii şi păcii sociale. In ca 
zul că aceasta s'a dovedit insuficientă, atunci s'a ivit 
necesitatea de a recurge chiar la constrângerea fizică. 
Această putere morală care pune în faţa fiilor lui Adam 
binele care trebue realizat fără condiţii, pentru armonia, 
pacea şi progresul societăţii este autoritatea. 

După cum apare, lipsa autorităţii omeneşti s'a sim
ţit numai în urma păcatului, fiindcă numai delà această 
dată omul vede binele şi—I aprobă, dar urmează răul. 
Până aci autoritatea lui Dumnezeu era suficientă, pen
trucă omul să se simtă obligat la săvârşirea binelui. 
Insă de când omul a nesocotit autoritatea divină, de 
atunci ca să-1 fericeşti, chiar aci pe pământ, e nevoie 
de o autoritate omenească. Când Dumnezeu a încetat 
să fie stăpânul omului, atunci locul lui 1-a ocupat omul, 
pe care făcătorul 1-a învestit cu nimbul autorităţii. Aşa 
a fost atunci şi aşa e şi astăzi. Cei ce recunosc cu 
adevărat un stăpân, n'au lipsă de alţii; iar cei ce nu-1 
recunosc, oricât s'au îmulţi stăpânii lumeşti, autoritatea 
lor va rămâne pururea deficitară, Cu un cuvânt : când 
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oamenilor nu le-a plăcut ca să-i cârmuiască Dumnezeu, 
au început să-i cârmuiască regii. 

in starea actuală a omenirii, autoritatea este indis
pensabilă, din motivul ca omul să nu devină duşmanul 
propriei sale fericiri şi a societăţii în care trăieşte. Fără 
autoritate, noţiunile de adevăr, bine şi dreptate îşi pierd 
valoarea lor universal valabilă. Fără ea a v e m : adevărul 
meu, binele meu, dreptatea mea, cari sunt germenii tu
turor revoltelor. 

Dar oare având autoritaie constituită, soarta omu
lui s'a schimbat? A ajuns omul prin autoritatea care se 
exercită asupra Iui în starea raiului pământesc? Săvâr
şeşte el binele în mod firesc ; este el robul adevărului 
din instinct; flămânzeşte şi însetoşează de dreptate? Ori 
chiar din contră ? Si dacă autoritatea cu toată nobila 
sa sforţare nu poate ferici pe om nu aşa cum a fost 
înainte de păcat — dar nici cel pu.in ca să-i facă tra
iul suportabil în exilul pământesc, atunci oare unde za
ce cauza ascunsa, viermele care zădărniceşte nobilul 
efort al autorităţii în desăvârşirea şi fericirea individului 
şi a societăţii? 

Răspunsurile curg cu nemiluita. 
a) Vinovăţia o poartă supusul. El nu vrea să în

ţeleagă rostul şi amestecul autorităţii în viata Iui — cum 
adecă? Nu sunt eu liber să fac ceeace-mi place ? De 
ce trebue sä împlinesc eu voinţa altuia şi să renunţ la 
a mea, când nu înţeleg rostul şi mai cu seamă nu văd 
cum ar ţinti aceasta Ia fericirea mea şi a colectivităţii: 
N'am lipsă să mi se spună ce, şi cum trebue să-mi îm
plinesc datoria. Eu ştiu să mi-o fac mai bine singur, 
decât cu superiorul în spate. Mai cu seamă când ştiu 
cine-i el : un mincinos, nedrept, părtinitor, răsbunător 
şi pătimaş. Superiorul nu merită supunere. E concluzia 
supusului. 

b) Să vedem ce zice autoritatea : 
— Ştim c ă niciodată n'a fost simpatizată autorita

tea, ci pururea odioasă. Deasemenea suntem convinşi 



că firea omenească pururea s'a luptat contra acelora 
cari voiau domolirea şi stăpânirea ei ; deci, nu ne facem 
iluzii să fim iub ţi. Insă, nu credem eă să se fi dat 
vr'odată în istorie vr'un caz celui la care suntem azi 
martori. Astăzi autoritatea morală este de tot nesocotită, 
iar cea fizică este respectată numai de teamă ; ea isvo-
reşte dintr'un minus de forţă fizică în supus. Pentrucă 
uneori când supusul se crede destul de tare opune şi 
rezistenţa fizică şi eu aceasta suntem în plină anarhie. 

Mai poate fi vorba de autoritate paternă, când co
pilul, isbind cu piciorul în pământ zice : aşa vreau eu, 
aşa fac, pentrucă aşa-mi place ? Când elevul sparge 
geamurile profesorului — dacă nu trage în el cu revol
verul ; iar funcţionarul merge şi vine la oficiu când îi 
place? . . . 

Durere, lucrurile sunt adevărate. Atât inferiorul cât 
şi superiorul au puternice motive să nu fie mulţumiţi 
unul de altul. 

Cauzele crizei de autoritate sunt multe şi variate. 
Cea mai comună ni se pare aceea, când autoritatea este 
reprezentată de persoane incompetente ; iar incompetenţa 
izvoreşte nu atât din defetce morale ori fizice, ci din-
tr'o falsă concepţie despre autoritate. Concepţia curentă 
despre autoritate este împrumutată, cu puţine retuşeri, 
din paganism. Se crede că superiorul este învestit cu 
darul infailibilităţii, şi că, prinurmare, orice face şi orice 
porunceşte este totdeauna cel mai bine cu putinţă. Ca 
atare el nu trebue să ţină seama de nici o normă fi
xată de autoritatea divină, umană, bunul simţ şi expe
rienţă. Poruncile şi ordinile lui îşi au raţiunea de a fi 
în simplul fapt că sunt poruncite, fără să li se poată 
găsi o cât de slabă justificare. De altfel a devenit axi
omă : ordinul nu se discută, ci se execută. Insă când 
ordinul este de o absurditate străvezie, cine-i de vină 
dacă executarea lui produce amărăciune în sufletului su
pusului? Cine-i de vină daeă şi supusul este înzestrat 
de Dumnezeu cu judecată, care-1 împiedecă să execute 



lucruri contrare normelor drepte de judecată? Au trecut 
viemuriie lui: Hoc volo, sic iube, sit pi o ratione volun
tas şi „Qaod plaçait principi legis vigorem habet;" iar 
a încerca reînvierea lor, se dovedeşte pururea fatală. 

Urmarea imediată a acestui procedeu este arbitra
rul, incoherenţa şi inconsequenţa. Inferiorul este pus — 
oridecâteori i se porunceşte — în faţa unui mare semn 
de întrebare. Ori cât s'ar căzni, nu poate descoperi în 
dosul poruncilor nimic, afară de capriciu, zămislitor a 
unei sumedenii de contradicţii între diferitele porunci. 

în locul al doilea, autoritatea este puterea centri
petă care trebue să fie strunită uniform asupra tuturor 
corpurilor cari gravitează spre ea. Ea nu poate fi mai 
mică la centru decât la periferie, fiindcă dacă slăbeşte 
la centru se întâmplă disoluţia întregului sistem. D a c ă e 
prea mare la periferie, aceste corpuri se diformează. 
Orice abatere de!a această lege aduce cu sine desechi-
librul. 

Dar oare cine nu vede c ă autoritatea calcă adese
ori această lege de fizică elementară ? Prietenia, influ
enţa, intervenţia şi nepotismul, sunt forţe cari acţionând 
în sens contrar parează ori chiar anihilează acţiunea 
normală a autorităţii. Urmarea e deoparte — la centru — 
protecţiunea pentru favoriţii zeilor, cari nu simt nici o 
obligaţie; iar de altă parte nedreptatea şi tirania, cari 
la rândul lor produc revolta şi anarchia. Autoritatea 
trebue să se hrănească din dreptatea legată la ochi; 
dreptatea care nu vede cui cântăreşte; ea rí are patrie, 
nici confesiune, nici înrudire, nu aude linguşiri, nu com
pătimeşte, nu urăşte şi nici nu se bucură. Fără de acea
sta se distruge pe sine Istoria şi-a spus cuvântul şi îl 
mai păstrează şi astăzi, pentru cei ce vor să-l asculte. 

Binele societăţii este scopul final al deprinderii au
torităţii. Acest bine însă se recere ca să fie tot atât de 
impersonal precum de impersonală este autoritatea. Căci 
dacă este legat de o persoană determinată, ori chiar de 



persoana care reprezintă autoritatea, atunci ea îşi pierde 
rostul fiinţării sale, care este binele colectiv, social. Mai 
cu seamă în acest punct de o capitală importanţă, con
cepţia modernă despre autoritate lasă mult de dorit. Se 
crede c ă rostul supusului este exclusiv năzuinţa perma
nentă de a sluji — nu totalitatea — ci pe superior, 
pentru a-i face viaţa mai uşoară şi mai plăcută. In acest 
caz supuşii sunt capitalul care trebue exploatat în aşa 
ehip ca să dea maximum de randament. Vorba cuiva : 
„pachete de carne şi nervi cari au menirea de a îmulţi 
pachetele de bacnote din cassele de fier ale banche
rilor.'1 

Autoritatea modernă mai sufere de un reajuns. P e 
baza de granit a adevărului şi a dreptăţii se ridică co
loana vertebrală şi resortul autorităţii, adecă legea. Da
c ă e sfântă pentru superiori ea îi scuteşte de capriciu 
arbitrar, de nedreptate şi profit personal. Numele ei se 
invocă ori de câte ori obligaţiile apasă prea tare umerii 
supuşilor, autoritatea impune sarcini în baza legii, însă 
superiorul se consideră dispensat de respectul ei. E a a 
devenit pentru el un mijloc de exploatare a inferiorului 
ea e paravanal în dosul căruia autoritatea comite cele 
mai urâte ilegalităţi. Dar d a c ă autoritatea c a l c ă 
legea ? ! 

L a acestea toate d a c ă se mai adaugă modul ne
omenesc de a porunci, dispreţul şi batjocura celui mic, 
nesocotirea celor mai elementare necesităţi ale lui, a -
tunci avem aproape toate motivele pentru care autori
tatea este urîtă, dispreţuită şi c ă l c a t ă în picioare. 

Vina se găseşte şi în inferior. Insă pentru o bună 
parte din e a superiorul este vinovat prin acţiunile lui 
nesocotite, cari anume tind la subminarea prestigiu
lui său. 

Creştinismul opune acestei concepţii una, în c a r e 
autoritatea şi supunerea, cel mai mic şi cel mai mare, 
sunt fii ai aceluiaşi părinte şi fraţi ai lui Hristos. Rolu
rile autorităţii şi ale supunerii sunt multe schimbate: 



cel mare s ă fie cel mai mic, iar cel mai mic s ă fie 
cel mai mare. Cel c e se crede cel dintâiu să fie cel 
din urmă, iar cel mai mare să fie slugă tuturor. ,.In
tre noi nu va fi a ş a , c a în lume, iar cel ce vrea să 
fie mai mare să fie slugă tuturora." In creştinism su
periorul trebuie să servească în chip superior pe toţi 
supuşii lui, nu c a în paganism, unde rostul supuşilor 
este de a sluji pe un tiran fără inimă. Hristos s'a dat 
pe sine pildă de supunere, servind pe apostolii săi 
şi lumea până la moarte. Aşa a înţeles Hristos auto
ritatea; d e a c e e a a şi putut zice : , jugul meu este dulce 
şi sarc ina uşoară". 

F a ţ ă de a c e a s t ă concepţ ie despre aut ritate c e 
au de spus autorităţile noastre a ş a numite „creş t ine"? 

1. MI C L E A. 



R e f o r m a c o n t i m p o r a n a a 
î n v ă ţ ă m â n t u l u i p r i m a r . 

O a m e n i , idei şi real izăr i . 

Condiţiunile vitrege în care s'a tors firul istoric al nea
mului românesc, s'au resîrânt cu intensitate, asupra năzuin
ţelor de emancipare naţională, culturala, economică, etc. Po
porul românesc desmembrat din forma unitară a compoziţiei 
sale etnice, în frânturi răsleţe şi de cele mai multe ori, pe 
lângă lipsa unei coeziuni geografice, neavând nici omogeni
tatea spirituală, nu şi-a putut fixa norma vieţuirii hîa forma 
unei aşezări sociale unitare. In astfel de împrejurări nepriel
nice unei trăiri culturale nici nu e de mirare că nu vom 
avea aşezăminte destinate răspândirii luminii în întunerecul pă
turii săteşti, decât după unirea Principatelor, când destinul 
neamului începe să se cristalizeze, îmbrăţişând culmi de rea
lizări din ce în ce mai prodigioase. Cele dintâiu candele de 
sclipire culturală s'au aprins în preajma bisericilor şi a mă
năstirilor. 

Aşezămintele religioase au fost cele dintâiu focare, din 
care s'a revărsat binefăcătoarea lumină a cunoştinţei de carte 
deschizând românilor drumul ridicării culturale. Realizarea 
preocupărilor culturale, în spiritul unei autentice discipline 
etnice, a fost mult zădărnicită şi prin faptul că instituţiile 
culturale şi bisericeşti au fost contrânse, de cele mai multe 
ori să-şi moduleze caracterul după calapodul tiparelor in
fluenţelor streine. Acest fapt însă, pe lângă urmările deza
struoase exercitate asupra desvoltării specificului românesc, 
a avut şi o latură de orientare în câmpul culturalizării, în
lesnind elementului românesc, să se iniţieze în domeniul 
preocupărilor spirituale. Din această excursiune în taina spi-



irtuală a specificului strein, vitalitatea regenerării culturale 
s'a exersat, câştigând abilitate şi mai ales acel drum al re
găsirii de sine, pârghie ce-a susţinut apoi vegetaţia rodului 
specific românesc. Astfel biserica şi şcoala noastră, din cele 
dintâiu începuturi au fost şablonate influenţei slavone, gre
ceşti, franceze, latine, etc. Prin a Il-a jum. a secolului 18 
încep, în Principate, înfiinţarea şcolilor săteşti datorită mai 
ales iniţiativei boerilor. 

In Ardeal, în urma curentului „Şcoalei Ardelene", pro
cesul spiritualizării păturii rurale îmbrăţişează realizări te
meinice. La sfârşitul sec al 18-lea, erau 3000 şcoli săteşti 
sub supravegherea marelui Şincai. Tot în acelaş timp începe 
tipărirea cărţilor destinate învăţământului. (Şincai 2 abec, 2 
gramat, 1 aritm.) Cu toate realizările anterioare, renaşterea 
adevărată a Românilor prin cultură începe abia în 1. jum. a 
sec. 19. Până la unirea Principatelor din 1859 năzuinţa eman
cipării prin şcoală e atât de arzătoare încât se dă o adevă
rată luptă între cultura românească şi grecească. In acest 
timp se naşte marea sete de cultură românească, datorită, 
în bună parte „Şcoalei Ardelene". Insă, pentruca rodul cul
turalizării să se poată extinde uniform asupra masei româ
neşti trebuia o unitate sufletească şi aceasta nu se putea 
trealiza decât prin glasul şcoalelor naţionale. Conştiinţă ro
mânească umbrită de negura variatelor înrâuriri streine se 
rezeşte spre o vieaţă nouă. Glasul uitat al cronicelor bă
trâne şi înţelepte se ridică din praful 'trecutului, electrizând 
avântul naţional şi cultural. 

In ritmul nou al redeşteptării se ridică suflete mari, 
pline de dorul de mai bine al neamului, însemnând cu luciri 
de aştri nemuritori, cele mai frumoase pagini din istoria 
începutului de adevărată vieaţă naţională şi culturală. In Ar
deal, Andrei Şaguna; în Moldova, Veniamin Costache şi Gh. 
Asachi ; în Muntenia, Gh. Lazăr, H. Rădulescu, etc. Unificarea 
învăţământului în Principate se asigură prin legea din 1864, 
ministru fiind N. Creţulescu. Tot prin această lege învăţă
mântul primar se declară gratuit şi obligator. Domnia lui 
Cuza şi opera marelui bărbat de stat M. Kogălniceanu a în
semnat un pas hotărît în vieaţa şcoalei româneşti. Libertatea 



şcoalelor primare din Ardeal a lost comprimată, până la uni
re. Legea lui Aponi a însemnat pentru prosperitatea naţional-
culturală a românilor diu Ardeal cea mai barbară şi dure
roasă încercare. Domnia regelui Carol I. desăvârşeşte opera 
de organizare şcolară. Ministrul Tache Ionescu, în 1893, 
stabileşte prin lege, recensământul şcolar şi obligativitatea 
învăţământului primar până la 14 ani. 

Gloria domniei regelui Carol I a fost asigurată, în bună 
parte, prin realizările prodigioase săvârşite în domeniul şcoa-
lei. Dotat cu o vastă şi temeinica cultură, El a înţeles că nea
mul românesc strălucit prin puterea armei nu va putea ajun
ge pe culmea realizărilor mari, decât printr'o asiduă şi con
ştientă disciplină culturală. In spiritul acestor vederi şcoala 
primară era piatra de temelie. Problema luminării prin carte 
a poporului a format pentru El cea mai vie şi perseverentă 
preocupare. „Eu, în acea zi voiu fi deplin mulţumit, când 
fiecare supus al meu va şti să scrie şi să citească, căci 
atunci traiul moral şi material va îi asigurat", sunt cuvinte 
care evidenţiază însemnătatea ce o acorda ridicării culturale 
a păturii rurale. 

„Pregătiţi-ne bărbaţi eu iubire de ţară, eu sufletul curat 
şi voinţa îndreptată spre muncă conştiincioasă şi folositoare" 
se adresa El conducătorilor instituţiilor culturale. „Caracte
rele, mai mult decât talentele, hotărăsc soarta popoarelor şi 
numai forţa morală le poate apăra de învingere şi nimicire", 
spunea El reprezentaţilor corpului didactic, în 13 Mai 1906, 
Cu astfel de gânduri, plămădite în sufletul supremului co
mandant al ţării era firesc ca învăţământul să câştige forme 
de organizare din ce în ce mai temeinice şi să fie animat în 
mod conştient de valoarea idealului său etnic. Ceeace a con
tribuit în mod simţitor la prestigiul şcoalei primare, în acest 
timp a fost aportul intelectual al celor 3 bărbaţi însufleţiţi : A. 
Odobescu, D. A. Sturdza şi Spiru Haret. A . Odobescu a adus 
şcoalei primare reale îmbunătăţiri de ordin practic şi educa
tiv. In colaborare cu I. Slavici şi V. Gr. Borgovanu scrie o 
carte de cetire şi gramatică pentru cursul primar-

D. Sturdza, pe lângă marele rol politic ce 1-a avut în 



vieaţa românească, a servit şcoala cu reale înbunătăţiri, con
tribuind în mod însemnat la ridicarea prestigiului său moral, 
social şi naţional. 

Cu Spiru Haret şcoala primară începe o vieaţă nouă. 
El continuă s ă dea o formă practică principiilor teoretice—edu
cative, creiând în şcoală atmosfera muncii prodigioase, im
pusă de cerinţele vieţii naţionale. 

Dotat cu experienţă bogată pe teren şcolar, înzestrat cu 
alese însuşiri intelectuale, încălzit de fiorul celui mai curat 
simţ naţional, prin perseverenţa fanatică şi munca de adevă
rat uriaş spiritual, el a zidit din temelie solidă şi durabilă 
şcoala neamului. Cu intuiţia clară a intelectului său sclipitor 
a întrezărit în sânul poporului românesc energii nevalorifi
cate, cari reclamau punerea lor în activitate, pentru ridica
rea prestigiului spiritual al satelor. El a făcut din şcoală un 
organism viu, strâns legat de specificul nostru etnic. El spu
nea : „Cea diutâiu datorie a şcoalei este de-a forma büni 
cetăţeni şi cea dintâiu condiţie pentru a îi bun cetăţean este 
de-a iubi ţara, având încredere nemărginită în viitorul ei." 
In acest scop învăţătorul irebue să fie pătruns de entuziasm 
şi simţire naţională la predarea cunoştinţelor istorice, pentru 
a face studiul istoriei însufleţit şi pătrunzător. Pentruca în
văţământul să poată îi util scopurilor naţionale, trebue ast-
îel elaborat încât cunoştinţele teoretice să se înlănţuia scă cu 
cele practice. In acest scop Haret introduce în şcoala pri
mară învăţământul şi practica agricolă, grădinile şcolare» 
lucrul — manual, desemnul cu expoziţii şcolare, coruri reli
gioase, naţionale şi populare, cu serbări şi concursuri şco
lare, exerciţii gimnastice etc. 

Haret aplică în şcoală principiul activităţii, datorită că
ruia şcoalele primare din Germania, America, etc. au înre
gistrat rezultate fructuoase, lată ce spune el, privitor la 
principiul activităţii în şcoală : „Şcoala are de scop desvolta-
rea şi formarea cugetării şi nu de-a da copiilor în mod dog
matic o masă de cunoştinţe ; căci cunoştinţele dobândite sunt 
aşa de puţin lucru, îaţă de ce trebue să aîie prin ei insăşi 
în vieaţă, încât dacă şcoala nu le-ar da mijloace de-a se in
strui singuri, ci s'ar mulţumi numai cu ceeace învaţă pe 



bănci, fiecare ar îi în drept să zică, că e prea mult ca tinerii 
să-şi sacrifice cei mai frumoşi ani din vieaţă pentru un aşa 
de mic rezultat." 

Opera de ridicare culturală a satelor nu se poate înfăp
tui cu câţiva ani petrecuţi pe băncile şcoaiei. Pentru asigu
rarea neamului la un loc demn în rândul popoarelor civili
zate se impune ca procesul de culturalizare să continue şi în 
afară de şcoală. In acest scop, Haret înfiinţează cercurile 
culturale, şezătorile săteşti, serbările şcolare etc. In vederea 
ridicării economice a satelor înfiinţează cooperative popu
lare, bănci, etc. 

Rezultatele bogate ale şcoaiei însă erau legate de ni
velul cultural, moral şi material al slujitorilor săi. Pentru o 
cât mai bună pregătire a corpului didactic primar, Haret or
ganizează conferinţe generale, cursuri de lucru manual etc. 

„M'am silit — spunea, el — ca din învăţători şi preoţi 
s ă creez o forţă, pe care s'o îndrept întreagă contra stării 
de ignoranţă şi decădere a ţăranului, sub toate formele ei." 

Cu Spiru Haret şcoala primară îşi asigură toată demni
tatea valorii s;tie în vieaia neamului. Prin reforme înţelepte 
şi entuziasmul său patriotic el a ridicat-o la nivelul cerinţelor 
naţionale - Numele său va rămâne tipărit cu- slove de aur în 
istoria culturală a ţării, reprezentând un imbold sacru pentru 
toţi slujitorii spirituali ai neamului românesc. Va rămâne 
„omul şcoaiei", pe care a iubit-o cu credinţă fanatică şi că
reia i-a închinat toată simţirea şi energia sufletului său mare 
şi nobil. 

Şcoala primară de astăzi trece printr'o adâncă prefa
cere. Unitatea geografică şi sufletească, asigurată neamului 
prin gloria războiului de întregire i-a deschis perspective 
largi de muncă şi realizări. 

Tributară încă şi azi unor învechite concepţii pedago
gice şi învesmântată în haina unor deprinderi streine de 
specificul nostru etnic, ea caută cu asiduitate fixarea punc
telor de reper — pentru croirea unui drum independent şi 
în măsură a servi în mod satisfăcător idealul spiritual al des
tinelor ei. Animată de năzuinţa unei cât mai grabnice ridicări 



la piedestalul unor neamuri cu tradiţii culturale de secoli, 
ea a comis imprudenţa să nesocotească realităţile etnice, cari 
în lorma actuală nu-i pot permite o invadare în concursul 
internaţional. Ea trebue să rămână, însă, temeinic legată de 
imperativele naţionale, în domeniul cărora nenumărate neguri 
ale trecutului de vitregie se cer risipite. 

Zadarnic va încerca şcoala primară de azi — a aplica 
pe terenul preocupărilor culturale româneşti — principiile şi 
experienţele psiho-pedagogiei streine ! încercarea nu poate 
decât periclita adevărata realizare a misiunei sale, diformând 
structura psihică a elementului autohton. Inovaţiile pedago
giei moderne trebue să formeze pentru şcoala noastră pri
mară o documentare sugestivă asupra experimentărilor şi 
concepţiilor pedagogiei actuale, servindu-ne drept imbold 
pentru crearea unui sistem pedagogic experimentat pe rea
lităţile noastre naţionale. In interesul superior al destinului 
nostru etnic şcoala primară va trebui să înceteze cu siste
mul împrumutării materialului instructiv şi concepţiilor edu
cative streine, precum şi la schingiuirea sufletului românesc 
în năzuinţa de a-1 adapta unei alimentaţii spirituale în con
tradicţie cu necesităţile sale psihice. Şcoala primară a zilelor 
noastre trebue însufleţită şi orientată exclusiv cu mijloace 
psiho-pedagogice inspirate din cadrul realităţilor naţionale. 
Coborîtă din tronul pedanteriei sterile şi abstracţiilor teore
tice, ea trebue să îmbrace forma unor manifestări active, vii 
şi regeneratoare a potenţialului creator ascuns în forţele la
tente ale comorilor noastre spirituale. Pe teren naţional exi
stenţa ei trebue să se resimtă în pulsaţiile unei respiraţii de 
autentică simţire românească ; pe teren social, ca un perma
nent izvor de înaltă educaţie civică; pe cel moral, ca un in
candescent focar de virtuţi alese şi pline de avânt creştinesc ; 
pe cel didactic educativ, un laborator de activitate raţională, 
în care fiecare cetăţean de mâine să-şi poată dobândi prin 
efort individual, desăvârşindu-şi înclinările şi forţele psiho-
fizice, comoara intelectuală şi morală — pentru vieaţă. Prin 
şcoala primară se aşteaptă regenerarea culturală a satelor 
noastre, care şi azi în ciuda unei efective munci de două 
decenii, stânjenesc în haosul desorientărilor morale şi spiri-
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tuale, gâtuite de negura analfabetismului, a viciilor degra
datoare, a bolilor şi mizeriei. Rolul şcoalei primare se ridica 
la înălţimea unui misionarism etnic. Prin ea trebue să şe 
cristalizeze în forme de armonie psiho-îizică elementul vi-
goarei noastre rurale. Ea este chemată să sădească şi să de
săvârşească virtuţile alese ale patrimoniului etnic, ridicând 
prin vrednicia muncii şi credinţei, la vieaţă demnă şi civili
zată, sufletul românesc al satelor noastre oropsite. 

Şara Alexandru 



In viaţa sa de toate zilele, omul în afară de hrană şi 
mişcare are nevoe şi de distracţie. Distracţia nu este altceva, 
decât activitatea care nu cere o sforţare fizică sau intelectua
lă prea mare şi are ca rezultat o mulţumire sufletească. 

Distracţiile sunt diferite şi nu au aceleaşi efecte asupra 
tuturor oamenilor. In majoritatea cazurilor însă ele sunt un 
imbold în viaţă şi un izvor de noui forţe. Faptul că distrac
ţiile ating direct sufletul, fac s ă aibă o forţă morală superi
oară şi să dispună întreg organismul spre o muncă rodnică 
şi făcută cu voe bună şi plăcere. Şi, în viaţă eu cât plăceri
le vor contrabalansa durerile, cu atât omul va fi mai fericit. 

Deaceea educaţiunea trebue să pună pe om în posibi
litatea de a pricepe orice frumuseţe din lume şi din natură 
şi în orice împrejurare să poată vedea o cauză de mulţu
mire sufletească. Un om cu o bună educaţie poate să guste 
în viaţă momente fericite care-i procură multe mulţumiri su
fleteşti. Privirea naturii, a tablourilor frumoase, precum şi o 
lectură bine aleasă, îl fac să iasă, pentru un timp, din via
ţa de toate zilele şi să aibă satisfacţii morale intense, care-1 
dispun şi îi dau din nou curaj să privească viaţa reală cu 
nevoile şi greutăţile ei. Omul are nevoie de distracţie, căci 
ea este forţa morală din viaţa reală, atât de grea şi supusă 
Ia atâtea schimbări. 

Distracţiile sunt de mai multe feluri şi nu toate au ace
laş rezultat în viaţa omului. Unele lucrează direct asupra 
spiritului şi îi procură plăcere ; altele, din contră, 
dau spiritului o linişte completă. Primele se numesc instruc
tive, iar cele de al doilea repauzante. 

Distracţiile instructive sunt acelea care procură plăcere 



şi mulţumire sufletească prin cunoştinţele noui, neprevăzute, 
ce ne procură. 

Distracţiile instructive sunt foarte bune şi foarte nece
sare în viaţa omului ; sub forma uşoară a plăcerii, se pot 
da cele mai folositoare cunoştinţe, perfecţionându-se astfel 
intelectualmente şi moralmente. 

In aceasta categorie de distracţii intră : lecturile, cine
matografele, cercetări de muzee, excursiunile, conferin
ţele, etc. 

Dintre toate acestea, locul de frunte îl ocupă lectura 
şi aceasta nu numai prin influenţa ei binefăcătoare, dar şi 
prin faptul că se poate pune cu mai multă uşurinţă la înde
mâna oricui. 

Cititul sau lectura este balsamul sufletului. O carte bu
nă este o hrană pentru mintea cui o citeşte. E a este tova
răşa celui nenorocit şi sora sufletului stingher şi uitat de 
fericire. Omul cel mai necăjit când citeşte o carte sănătoa
să, o pagină frumoasă, se simte mai tare, inima se înviorea
ză, sufletul se înalţă spre ideal şi frumuseţile din carte îl 
fac să uite mizeriile din viaţă. 

Lectura contribue la ridicarea morală a omului şi Ia 
perfecţionarea lui. Prin lectură, omul nu numai că îşi per
fecţionează instrucţia, dar poate ca prin ea s ă se înalţe la 
cele mai frumoase sentimente şi să guste plăceri ideale şi 
estetice, necunoscute de cei ce nu urmăresc decât plăceri 
senzuale. Sentimentul frumosului, al onoarei şi al milei s e 
pot desvolta şi înţelege minunat prin lecturi bine alese. 

In multe cazuri se învaţă din cetit s ă se cunoască mai 
bine sufletul omenesc ; cercul ideilor şi al experienţei se lăr
geşte şi o sumă de lucruri se fac cunoscute prin cărţi. 

Dar pentrucă ea este o oglindă în care se reflectează 
lumea în care trăim, trebue să se dea o mare atenţie lectu
rii şi nici o dată s ă nu se permită tineretului să facă lectură 
fără ca aceste cărţi s ă nu fi fost văzute de părinţi sau edu
catori. Toţi aceştia trebue s ă ştie că nimic nu-i mai distrugă
tor pentru tineret decât citirea de cărţi imorale, căci dacă 
ele nu influenţează poate toate temperamentele prin exage
rările şi fantezia lor, le distruge însă cu siguranţă seriozita-
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tea gândirii şi dorul de a citi o carte mai grea, o pagină 
literară, o descriere din natură, etc. 

Alegerea cărţilor este de o mare importanţă şi părinţii 
şi educatorii trebue să ia măsuri de supraveghere asupra 
lecturii încă de când copilul este mic şi aceasta cu atât 
mai mult, cu cât statul nu exercită nici un îel de control 
asupra celor ce se scriu. Mintea copiilor este ca o bucată 
de ceară : în ea se prinde orice şi lasă urme adânci şi este 
recunoscut doar că lectura din primii ani are o deosebită în
râurire. Adesea copiii cred mai mult ce stă scris în carte, 
decât ceeace li se spune şi nu pot deosebi adevărul de fan
tezie din cauza încrederii prea mari ce o au în carte. 

E bine însă ca părinţii şi educatorii să profite de acea
stă încredere a copiilor în cărţi, pentru a Ie da lecturi seri
oase, morale, din care să profite. 

Este greşită ideea că li se poate da copiilor delà 16 ani 
să citească orice ; delà această vârstă supravegherea trebue 
să fie mai mare, deoarece la vârsta aceasta, n'au nici în
crederea copilăriei şi nici seriozitatea oamenilor mari. 

Dar nu numai partea morală trebueşte urmărită prin 
lectură. Pe lângă formare spiritului, ea poate contribui mi
nunat şi la formarea limbii. Deaceea trebue să se bage de 
seamă, la cărţile ce se pun în mâna tineretului, stilul şi lim
ba în care sunt scrise. Sunt dezastroase pentru tineret lec
turile aşa zise distractive, făcute fără nici o gri je de frumu
seţile limbii româneşti şi cu un stil greoiu şi neîngrijit. 

O carte pentru tineret trebue aleasă, nu ţinându-se sea
ma numai de subiect, ci şi de limba şi stilul în care este 
scrisă. 

Romanele în fascicole, care nu sunt decât un mijloc de 
a pricopsi pe unii indivizi streini de aspiraţiunile şi idealul 
neamului nostru, sunt o adevărată otravă pentru copii şi 
tineret. In schimb însă revistele literare sunt recomandabile 
tineretului, deoarece mai întotdeauna acestea au un stil în
grijit, o limbă frumoasă şi de cele mai multe ori şi subiec
te alese. 

In general lecturile serioase ce se recomandă tineretu
lui sunt: biografii de oamenii celebri, descrieri, memorii, 



istorie, poezii şi legende, iar mai târziu schiţele, nuvelele 
şi tocmai târziu de tot, romanul. Nu e rău să se citească 
şi din literaturile străine. Prin ele se îace cunoştinţă cu sufle
tul altor popoare, cu o mentalitate deosebită de a noastră. 

Pentru ca lectura să fie folositoare, trebue ştiut cum să 
se citească. 

Mai întâiu ceeace se citeşte trebue să se facă cu ordi
ne şi cu atenţie. Este îoarie bine ca părinţii şi educatorii s ă 
obişnuiască pe copii încă de mici ca să aibă un caiet în care 
s ă însemne ceiace citesc şi pe scurt să arate subiectul, pre
cum şi observările personale. Mijlocul acesta formează jude
cata şi personalitatea celui ce citeşte. 

Trebue înlăturată pe cât e posibil superficialitatea în 
citire, căci influenţa educativă şi instructivă a lecturii nu 
constă în numărul de volume citite, cât mai ales în pă
trunderea şi asimilarea lor. In această privinţa latinul are 
un dicton „Non multa sed muitum legere" prin care vrea 
să spună că nu trebueşte s ă citeşti multe şi de toate, ci mult, 
adică puţin dar bun şi de folos. 

In linia vederilor de mai sus, trebue îndreptată preocu
parea, în legătură cu lectura, acelor ce au în mână educarea 
tineretului. 

T. Bănică 
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Ş c o a l a ţ ă r ă n e a s c ă . 
Fără îndoială că tăria unui stat depinde în mare parte de 

numărul cetăţenilor săi, de puterea lui militară şi în acelaş 
timp — este cazul să arătăm de forţa lui economică şi fi
nanciară. Ceeace însă face în primul rând puterea cea adevă
rată a unui stat este pedeoparte calitatea cetăţenilor săi cu po
sibilităţi largi de înţelegere deplină a rosturilor şi idealurilor 
sociale, iar pedealtă parte existenţa neclintită a sentimentului 
de răspundere, care să stăpânească continuu în opera de pro
movare a intereselor superioare urmărite de stat. Şi la acestea 
nu se poate ajunge decât prin cultură. Căci cultura perfecţio
nează toate acele predispoziţiuni, însuşiri sau aptitudini cari 
alcătuesc forţa însăşi a unui popor. Prin cultură individul se 
înalţă, se înobilează şi se pregăteşte în vederea rolului pe care 
îl are de îndeplinit în societate, unde el este pus să colaboreze 
la organizarea şi desăvârşirea vieţii sociale. Colaborare care se 
cere sau ar trebui să se ceară tuturor cetăţenilor deopotrivă şi 
bine înţeles delà fiecare după locul pe care îl deţine în organi
zaţia de stat. 

Tot prin cultură se sporeşte în mod continuu puterea fi
zică, morală şi intelectuală a individului, sporindu-se astfel in
direct acea energie colectivă din care urmează să se desvolte 
viaţa socială însăşi. In cadrele de existenţă ale statului cultura 
trebue să fie aşa dar izvorul din care să curgă viaţa cu sănă
tatea morală şi fizică a poporului. 

In Statul român problema culturii este în momentul de 
faţă una din problemele care trebue să facă obiectul de pre
ocupare al tuturor acelora care înţeleg să facă din tăria nea
mului nostru sub toate formele o chestiune de bun simţ naţio
nal. Şcoala este în primul rând chemată sa dea poporului cul-



tura de care are nevoe. Insă şcoala trebue să conjuge valorile 
culturii cu nevoile reale sufleteşti ale poporului, cu contingen
ţele sociale şi specificul său naţional, cu caracteristica de viaţă, 
cu gusturile şi interesele lui permanente. Ceeace şcoala în or
ganizarea ei prezentă nu izbuteşte să realizeze pe deplin. Cum 
afirmam şi altă dată, şcoala nu se leagă organic cu viaţa şi cu 
mediul social, lucru care face ca bunurile culturale să nu rodea
scă în sufletul şi mintea poporului. Mai târziu se vor schimba 
poate lucrurile. Deocomandată însă ca o inovaţie în învăţămân
tul nostru vine să împlinească acest gol, spre bucuria tuturora, o 
nouă şcoală : Cea ţărănească. înfiinţată din iniţiativa Fundaţiei 
culturale regale «Principele Carol», această şcoală n'a întârziat 
să-şi dea roadele pe alocurea. Este o şcoală în continuare, de 
culturalizare a poporului şi care cuprinde în organizarea ei tine
retul adult. 

Şcoala ţărănească are în vedere pregătirea tinerilor ţărani 
adulţi pentru o viaţă nouă, în care simţul de răspundere şi de 
datorie să fie cât mai desvoltat şi cât mai în acord cu realita
tea socială, culturală, economică şi politică a satului românesc. 
In mentalitatea noastră stărue încă gândul, că şcoala nu este 
numai o instituţie publică de pregătire intelectuală pentru viaţă, 
ci este în acelaş timp şi poate într'o mai mare măsură, un ofi
ciu de liberare a diplomelor care dau dreptul posesorilor lor la 
slujbe plătite mult sau puţin din bugetul statului. Ne-am obiş
nuit să credem acest lucru despre şcoala noastră, oricât ne-am 
da de bine seama că bugetul statului rezistă din ce în ce mai 
dârz asaltului diplomelor. 

Cu şcoala ţărănească însă nu se întâmplă acelaş lucru. 
Vreau să spun că în intenţia celui căruia fericit i-a fost gândtul 
înfiinţării acestei şcoli, nu a existat această preocupare de în
zestrare a poporului cu diplome, care dacă nu întotdeauna pot 
da slujbe, dar sigur întotdeauna împing pe titularii acestor di
plome împotriva statului asupra căruia se pretinde că s'a tras 
diploma-poliţă. Şcoala ţărănească nu este o şcoală utilitară, ci o 
şcoală care cată să dea ţăranului o pregătire de viaţă, o îndru
mare spirituală, formându-i mintea şi sufletul în aşa fel încât în 
mijlocul semenilor săi să fie o permanentă călăuză în respecta
rea cu convingere a tuturor îndatoririlor pe care le are faţă de 



statul român şi faţă de naţiunea din care mândru trebue să ştie 
că face parte. 

Ţăranul român este dator să cunoască viaţa satului său 
pentru ca să poată astfel contribui mai uşor la propăşirea lui, 
înlăturând în acelaş timp şi tot ce ar putea să-i dăuneze. El 
este dator deasemenea să determine în sens bun atitudinea so
ciala şi politică a satului, să canalizeze energia lui colectivă 
pentrucă astfel solidaritatea frăţească a sătenilor să fie în mod 
permanent o garanţie sigură de propăşire şi de realizare prac
tică a tuturor necesităţilor şi intereselor lor comune. Un ţăran 
cu mintea luminată care să ştie ce să ceară şi cât să ceară 
delà stat, dar care să ştie în acelaş timp şi ce trebue să dea 
statului, un ţăran gospodar care să fie 'pildă de vrednicie şi 
îndemn sănătos pentru cei ce nu vor sau nu pot să fie buni 
gospodari, un ţăran conştient de datoriile sale faţă de statul 
său şi de naţiunea sa, întotdeauna bun sfetnic şi ajutor preţios 
al celor ce au sarcina directă de cultivare şi desvoltare a simţă-
mintelor cetăţeneşti şi patriotice în folosul celor care nu s'au 
pătruns încă de importanţa acestor simţăminte în opera de con
solidare a neamului, iată în general ce vrea şi ce urmăreşte 
şcoala ţărănească. 

Această şcoală, instituţie cu caracter particular şi cu iniţia
tivă particulară apare tocmai în această vreme de adâncă criză 
materială şi spirituală, din care ţăranul român dezorientat nu 
ştie cum să iasă. Şi rostul şcolii ţărăneşti este de a-1 învăţa 
cum să iasă din această criză, îndrumându-1 practic, formându-i 
deprinderea unui meşteşug care să nu depăşească îndeletnicirile 
obişnuite regiunei în care funcţionează şcoala şi dându-i posi
bilitatea să-şi însuşească un sfat bun şi o învăţătură sănătoasă. 
Suntem convinşi că seriile de tineri ţărani care vor trece prin 
şcoala ţărănească cu gândul serios şi cu convingerea fermă de 
a se împărtăşi setoşi la izvorul cunoştinţelor de tot felul, teo
retice şi practice, îşi zor înlesni mult drumul în viaţă. Flăcăii 
satelor noastre vor porni din această şcoală a lor ca să fie pur
tătorii gândului bun, curat şi cinstit şi ai îndemnului la muncă 
stăruitoare şi rodnică în mijlocul fraţilor lor de brazdă. Ei vor 
fi colaboratorii cei mai destoinici ai preotului şi învăţătorului 
care în primul rând trebue să fie convinşi de imperativul ridi-



carii păturii ţărăneşti prin care a trăit deapururi naţia româ
nească. 

Dacă şcoala de stat rămâne să dea mai departe aceiaşi 
aspiranţi ai slujbelor, şcoala ţărănească se ridică dătătoare de 
viaţă nouă, pregătind ţărănimea tânără românească în spirit şi 
gând românesc, fericită să contribue cât mai mult la trezirea 
acelor forţe latente care sălăşluesc în adâncul inconştien
tului acestei naţii de ţărani români, forţe care s'ar pierde altfel 
aducând nebănuite pagube desvoltării şi progresului de orice fel 
al neamului nostru. 

O românească datorie ne îndeamnă să îndreptăm pe acea
stă cale atenţia tinerilor noştri învăţători, care au înaintea lor 
mult de împlinit în greaua şi marea misiune pe care o au, 
asupra şcolii ţărăneşti. Şi acolo unde nu există să o înfiinţeze. 
Să-şi deschidă în faţa acestei instituţii ţărăneşti sufletul cât mai 
larg, pentrucă primind din depărtări ecoul suferinţelor şi nevoi
lor ţărănimii noastre să pornească la lucru, asigurându-şi o cal
dă şi vie recunoştinţă a celor mulţi şi smeriţi din mijlocul că
rora ne-am ridicat cu toţii. 

Să învăţăm pe ţăran să cunoască adevărul, să deprindă 
cinstea şi să practice virtutea şi demnitatea în toate împrejurările 
vieţii şi vom izbuti astfel să desţelenim ogorul societăţii româ
neşti întărindu-1 împotriva tuturor relelor sociale ca, bolşevism, 
adventism, alcoolism, sifilis, tuberculoză, etc. In condiţiuni op
time de viaţă, neamul românesc să se poată aşeza cât mai de 
vreme în acea universalitate morală şi culturală pe care au dat-o 
umanităţii popoarele cu o cultură şi o civilizaţie mai veche ca 
a poporului nostru. 

Prof. Gh. St. Popescu 



D e s p r e m u z i c a p o p u l a r ă 
r o m â n e a s c ă . 

Nimic mai comun astăzi, decât a vorbi de muzica popu
lară. Este un subiect aproape banalizat, deşi puţini sunt aceia 
cari cunosc problematica ei. Socotind că a trecut vremea evo
cărilor entuziaste a tot ceeace aparţine neamului nostru fără o 
aprofundare a noţiunilor, care să ne permită legitimarea lor 
ştiinţifică, e bine să cunoaştem punctul de vedere ştiinţific al 
cântecului popular, pe care analizându-1, aşa după cum ne per
mit mijloacele cari ne stau la îndemână, să avem idee cât de 
cât, de bogăţia sau de sărăcia lui, cu alte cuvinte, să ştim să 
observăm delà început ceeace constitue esenţialul, care trebue 
separat de amănuntele fără prea mare importanţă. Sarcina nu 
este tocmai uşoară, deoarece pe tărâmul, muzical, cercetările 
fokloristice sunt încă în curs ; dar atât cât se poate şti, e bine 
să se ştie cât mai exact de toată lumea. Cel mai indicat din
tre intelectuali, care trăeşte în contact direct cu muzica popu
lară, şi căruia se adresează în special rândurile acestea, este 

* învăţătorul. In momentul în care învăţătorimea delà sate îşi • 
va da seama de rolul ce-1 are pe acest tărâm singurul în mă
sură să aducă un aport complet culegerilor populare dintr'un 
anumit timp vom putea spune că neamul nostru are o culege
re populară completă şi ne vom da seama de legile ei de 
evoluţie. Culegătorul folklorist cu toată râvna ce ar depune-o, 
nu ajunge decât într'un timp foarte îndelungat să poseadă o apre
ciabilă cantitate de material, pe care să-1 poată utiliza ca ma
terial de ştiinţă pentru toate regiunile româneşti. Ori, între 
timp, creaţii noi se nasc, potrivit împrejurărilor sociale, căci 



folklórul e un limbaj viu, mereu în prefacere şi iată pe omul 
de ştiinţă silit să compare o creaţie veche cu alta de dată mai 
recentă, stabilind, de bună credinţă, caracteristica unificală a 
diferitelor regiuni din ţara noastră . . . Negreşit că nu se poa
te realiza momentan o astfel de culegere, care cere o pregătire 
destul de anevoioasă în materie de felklor muzical, dar interesul 
pentru o asemenea problemă poate fi stârnit din ce în ce mai 
mult, chiar din rândurile de faţă. 

Muzica populară românească este foarte bogată şi variată ; 
bogată ca număr şi variată ca influenţe, arătând originea nea
mului românesc şi construcţia melodică modală, tonală şi rit
mică. Dacă socotim că Albanezii şi-au păstrat cea mai tipică 
origină tracă dintre popoarele de neam tracic existente azi, 
din cauza izolării provocate de ţara lor muntoasă, avem drep
tul să comparăm Gâniecele lor cu ale noastre, spre a stabili 
legătura ce ne-ar putea-o indica origina noastră tracă şi anu
me trăsături idealiste, mistice dacice faţă de blândeţea popoare
lor slave, sau eroismul legendar roman, delà care am avut de 
suferit influenţe. Ţiganii, Amverii noştri medievali, au stabilit 
o legătură permanentă între oraşe şi sate, influenţând reciproc 
cele două manifestări : muzica semi-cultă şi chiar cea cultă şi 
muzica populară. Prin muzica semi-cultă (lăsând la o parte tan-
gourile jazzului de azi care este o muzică «bastardă») trebue 
să înţelegem acele creaţii individuale cari s'au răspândit în 
popor pierzându-şi autorul şi devenind popularizate, pe care 
necunăscătorii stilului muzical popular le numesc de-adreptul 
«populare». Nu trebue să uităm că şi muzica bisericească de 
strană a contribuit mult la formarea cântecilor populare, precum 
ţiganii au adus din ţinuturi orientale moduri şi variaţiuni tona
le din cele mai curioase. Astăzi în muzica populară domneşte un 
adevărat haos căci influenţele de tot felul vin să altereze cântece 
tradiţionale, de aceea pentru culegător se pune o problemă foar
te grea ; problema observării caracterelor curat populare şi a 
distingerii lor faţă de elementele de import în cântecul popular, 
pe care ne vom strădui să le arătăm în rândurile ce vor urma. 

I. 
A- Punctul de vedere sociologic în studiul muzicii populare. 

Repertoriul popular cunoscut nouă până azi, poate fi îm-



partit în două categorii, după felul de manifestare al poporului, 
în grup sau individual. Vom avea deci : 

1. Cântece isvorîte din viata socială, cântate în grup şi 
legate de diferite prilejuri şi 

2. Cântece isvorîte din sufletul unui singur om, cântate 
individual şi liber de orice manifestare socială, aşadar nelegate 
de nici un prilej. Acestea din urmă, din punct de vedere lite
rar, pot avea două caractere distincte : a) caracter liric (doine, 
cântece propriu zise) şi b) caracter epic (balade). Unii autori 
au generalizat numele de «doină» pentru toate cântecele popu
lare cu caracter liric, trist, rezervând celor de o nuanţă mai 
glumeaţă, cum ar fi cântecul de dragoste, de miliţie (cătănie) 
numele de «cântec propriu zis». Nu este timpul să-i aprobăm, 
dar nici să-i desminţim încă ; viitorul va preciza. Se pare totuşi 
că «doina» de altă dată se referia la o stare socială anumi
tă de lucruri şi anume la o stare politică de subjugare, de a-
suprire, de lipsă de dreptate pe care o resimţeau şi o exterio
rizau prin graiu sub formă de cântec, sau prin fluer ciobănesc 
toţi aceia cari sufereau, stare care a fost curmata odată cu 
războiul cel mare. Nu ne gândim numai la provinciile româneşti 
altădată subjugate, ci şi la trista stare socială din trecutul isto
riei neamului românesc ; de aceea doina tinde să dispară astăzi. 
Nu trebue să privim cu îngrijorare faptul acesta, căci este 
un fenomen natural de psihologie a poporului, fenomen care 
se întâmplă cu oricare alt popor pus în condiţii similare cu ale 
poporului nostru. Starea socială de care amintim reese din doi
nă sub formă de simbol, singura cale posibilă de a comunica 
în mod liber şi totodată cea mai susceptibilă imagine pentru 
arta pură. De exemplu doina «când şi-a pierdut ciobanul oile«, 
este cea mai tipică doină românească. (Ţăranul spune că e cea 
mai «frumoasă»). Simbolul, tocmai pentrucă poate fi interpretat 
în fel şi chip, după starea sufletească a fiecărui individ în par
te, sau după comunitatea de idei a unui sau mai multor grupe 
sociale, este cel mai sigur mijloc de a simţi, a contempla şi a 
crea. Nu ne mirăm, prin urmare, de ce doina sfârşeşte totdeau
na trist, de ce ciobanul nu-şi găseşte oile . . . Dacă ar fi să-
şi mai cânte doina ţăranul nostru de astăzi, cu siguranţă că 
ciobanul lui şi-ar găsi oile . . . Există o comunitate de senti-



mente între cântecul de «cătănie» al Românului şi doina lui : 

„Dare-ar Dumnezău un focu 
„Să-mi arză Sibiu totu 
„Să tămâie numai parii 
„Să să'nţăpe ghinărarii 
„Ghinărarii şi maiorii 
„Cave-au cătănit ficiorii" 

zicea pe vremuri soldatul român înrolat în armata austro-ungară. 
Astăzi auzim versuri ca : 

„Şi iar verde şi — un dudău, măi, 
„ Nici armata nu-i un rău, măi ;" etc. 

(„Isvoraşul" Anul XVI No. 7-8. 1937. 
Pag. 244.) 

Ca manifestare socială, mai importante decât doinele şi 
baladele sunt cântecele cari se execută în grup. Acestea sunt 
provocate de diferite prilejuri, ca : a) Sărbătorile de peste an, 
(fiind vorba de sărbătorile religioase, înrucât poporul nu poa
te separa credinţa de cuvântul «sărbătoare» ; ca : Crăciunul, 
Anul nou, Floriile, Pastile, Rusaliile, Sfânta Maria mare ş. a.) 
b) Nunta, c) Imormântarea, d) Legănatul e) Şezătoarea 
(iarna) sau „Horă'1 din sat şi munca variată a ţăranului (vara). 

ă) In ce priveşte sărbătorile de peste an, Crăciunul a 
creiat colinda, cântecul de stea, vicleimul sau irozii ; Anul nou, 
sorcova, pluguşorul, vasilca, capra ; Floriile, colinde de Florii 
care ze cântă mai ales în Muntenia, apoi Lăzărelul, obicinuit 
să fie cântat în Sâmbătă lui Lazăr mai ales de către ţigani. Se 
pare că acest din urmă cântec l-am însuşit delà Slavi, cu care 
am fost multă vreme în contact, căci îl au şi Bulgarii sub nu
mele de «Lazărka», iar la noi e cunoscut mai mult în Muntenia. 

b) Nunta a creat cântecul miresii, al mirelui, cântecul bra
dului, nuneasca ş. a. 

c) Immormântarea a creiat unicul cântec de jale pe care-1 
cunoaştem sub diferite numiri, după regiuni : bocetul, vaetul 
sau jelania. 

d) îndeletnicirea legănatului a creat cântecul de leagăn. 



e) «Hora» din sat o creiat jocurile şi strigăturile, iar Şe
zătoarea, cântecele de clacă, cari in speţă nu sunt altceva 
decât cântece de muncă. Nu trebue să uităm îndeletnicirea 
păstoritului, cu cântecele sale «păcurăreşti», toate acestea fă
când parte din cântece de muncă. 

Există unele balade zise «de nuntă», şi care trebue să le 
încadrăm cântecelor de grup fiind prilejiuite de această mani
festare socială, spre deosebire de balada propriu zisă, care 
rămâne clasificată în categoria cântecelor individuale, libere de 
ori care manifestare socială. 

Odată stabilită clasificarea, o descriere a tuturor acestor 
obiceiuri ar fi necesară numai în cazul când am fi cu totul 
străini de ele. Deoarece fiecare din noi le tfă.im, nu ne rămâ
ne decât să vedem prin ce se caracterizează ele din punct de 
vedere muzical şi literar. 

C. Zamfir 



distins prieten al ţării noastre şi al invăţătovimii române. 

De vreo doi ani încoace s'a vânturat mereu ideia creierii 
Micei Înţelegeri a învăţătorilor, între înv. statelor cari alcătuesc 
organizmul politic cu acelaş nume. Această ideie am găsit-o 
în diferite reviste şi — mai ales — în Pagina inv. din Curen
tul. Aci a fost pusă şi susţinută temeinic de către însuşi pré
sed, nostru dl. D. V . Toni. Era în urma congresului general al 
inv. cehoslovaci, la care a fost şi dsa invitat şi unde a pus 
problema aceasta. învăţătorii cehoslovaci au primit-o cu entu
ziasm. Dar, din nefericire, chestiunea a rămas moartă. Nimeni 
n'a încercat să-i dea viaţă, să păzească la realizarea ei — cel 
puţin la noi. N'am cetit nicăieri — nici n'am auzit — că vreun 
înv. român ar fi încercat «indiferent sub ce forma şi în ce mod, 
să caute a apropia sufleteşte pe înv. români de înv. ce
hoslovaci şi invers. Să ne înlesnească cunoaşterea ţării acestora, 
cu îrumuseţiile şi bogăţiile ei, felul cum sunt organizaţi înv. 
cehoslovaci ca profesionişti, cum este organizată şc. pr., prin
cipiile cari îi stau la bază, etc. etc. 

Dacă la noi nu s'a făcut nimic sau aproape nimic în acest 
sens (sunt semne că se va face), în schimb în Cehoslovacia s'a 
făcut un modest început. Acest început 1-a făcut distinsul înv. 
Jurek Jaroslow. — care anul acesta a audiat cursurile de 
vară ale Asoc. noastre — unde a ţinut şi o conf., în care a 
arătat felul cum este organizat învăţământul cehoslovac, felul 
cum sunt pregătiţi învăţătorii, precum şi felul cum se recrutează 
(prin concurs) organele de control, în înv. 

Dl. Jurek Jaroslow cunoaşte bine limba română. Aşa a 
stat mai bine de 1 an de zile în România. A îndrăgit-o şi o 
consideră ca a doua patrie a sa , 



In ţară la dânsul a desfăşurat o lăudabilă activitate pe 
diferite căi pentru a face conaţionalilor săi, cunoscută ţara noa
stră. Aşa, a ţinut 180 de conf. în principalele oraşe din ţară, 
despre România. A ţinut conf. la Radio, despre ţara noastră. 
Tot la radio a organizat şezători româneşti. A scris o serie de 
articole în diferite ziare şi reviste, despre noi şi ţara noastră. 
A tradus din marii noştri povestitori Creangă şi Ispirescu. 
A tradus textul Imnului Regal român. Acesta a fost cântat prima 
dată anul trecut (1936) la 24 Ianuarie, la şc. pr. superioară, 
unde funcţionează marele nostru prieten. De atunci Imnul nos
tru Regal s'a introdus obligatoriu în şc. pr. ca şi în şc. secun
dare şi se cântă alături de Imnul Cehoslovac. 

Aceasta este — în mic — activitatea tânărului şi inimo
sului coleg. J . Jurek. In vara acestui an a revenit în ţara noa
stră, pt. a culege material nou, pe care să-1 prezinte apoi cona
ţionalilor săi. Delà P. Neamţ a plecat în Banat, de acolo în 
sudul Basarabiei, etc. 

Şi suntem Adânc -recunoscători pentru marele serviciu ce-1 
face ţării noastre. La rându-ne îl asigurăm că vom face acelaş 
lucru pentru ţara lui. L-au asigurat de acest lucru şi trei sute 
de inv. cari au luat parte la cursurile de vară ale Asoc. 

Dacă învăţătorii români vor înţelege să pornească pe dru
mul trasat de colegul Jurek, se va realiza, cu un ceas mai de 
vreme, Mica Inţ. a înv. Şi e de dorit a lua fiinţă cât mai re
pede acest organism, întrucât cele două naţiuni, în acest mo
ment — au acelaş ideal : ridicarea lor culturală şi apărarea ho
tarelor actuale, ameninţate de acelaş duşman. Acest organism 
are nobilul scop de a unifica sufleteşte (într'un anumit sens) 
cele două naţiuni ; pentru a forma un singur front contra duş
manului de ieri, de azi şi de mâine. 

Mihail Moldovanu 



Cursurile de v a r ă ale A s o c i a ţ i e i G e 
nerale a învăţătorilor, ţintite l a 

Piatra-Neamţ. 

Dintre toate asociaţiile funcţionarilor publici, Asoc. Gen. a 
înv. este cea mai puternică. Lucrul acesta este recunoscut până 
şi de către duşmanii noştri cei mai neîmpăcaţi; şi avem atâţia şi 
înăuntrul nostru şi în afară noastră. Şi numărul lor creşte pe mă
sura consolidării Asoc. noastre. 

Puterea Asoc. noastre stă în : numărul nostru mare şi în so
lidaritatea, armonia, unitatea, coeziunea care există în sânul ei. 
Această solidaritate a fost realizată graţie muncii titanice desfăşu
rată de către înţeleptul, energicul şi neînfricatul nostru preşed. D. 
Toni. De când a ajuns dsa stegar al Asoc. noi înv. formăm un 
singur corp, un singur suflet, o singură ideie, o singură năzuinţă, 
de care se sfarmă, ca de o stâncă de granit, toate încercările 
duşmanilor noştri, de a ne des!âna. Suntem un colos peste care 
nu poate trece nimeni, fără a fi pedepsit. 

De când în fruntea Asoc. se găseşte acest gigant, am re
purtat strălucite succese, prin congresele noastre, izbutind a rea
liza multe din dezideratele noastre, de cari era legată însăşi exis
tenţa noastră. In afară de congrese, lupta a fost dusă prin presă, 
reviste, conferinţe şi în parlament. 

După ce, prin aceste lupte, ni s'au recunoscut unele drep
turi materiale, Asoc. noastră şl-a îndreptat privirile spre şc. po
porului, în slujba căreia se găseşte. Astfel s'a ţinut primul con
gres pedagogic al înv., în primăvară, la Bucureşti. Au fost exa
minate aci — cu înaltă competenţă — toate problemele în legă
tură cu şc. poporului. 

Pentru a-şi putea îndeplini misiunea de făuritori ai sufletu-



lui de mâine al neamului, înv. au cerut şi cer cu tărie să li se 
deschidă porţile universităţii. E aceasta o dorinţă veche şi arză
toare. Şi mai curând sau mai târziu va trebui să le fie împlinită. 
Până la realizarea ei însă, dl. Toni a găsit mijlocul de a ne în
lesni lărgirea sferei cunoştinţelor. Acel mijloc îl formează cursu
rile de vară ale Asoc. noastre, care se ţin de un şir de ani. 

Anul acesta cursurile s'au Jinut la Piatra-Neamt — în El
veţia României — după cum spun localnicii jud. Neam{. Nu se 
putea o alegere mai fericită. Vom vedea dece, în cursul acestei 
dări de seamă. 

Pentru a înlesni, pe cât ne este cu putinţă, înţelegerea ma
terialului, pe care ii vom expune, trebuie să-l coordonăm. Asoc. 
Gen. i-a fost imposibil a aşeza într'o ordine oarecare conferinţele, 
din cauză că nu putea obliga pe nici unul dintre conf. să vină 
la o dată fixă ; ş'apoi subiectele conferinţelor, în marea lor ma
joritate, au fost alese de către conf. Voiu rezuma mai întâiu conf. 
cu subiecte pedagogice şi psihologice (acestea ne interesează 
mai mult), apoi pe cele literare, ştiinţifice, sociologice, economice, 
istorice, etc. Delà început tin să avertizez pe cetitori, că în cur
sul lecturei vor întâlni idei cari vor contrazice ideile dlor, după 
cum înşine am păţit. Dar întru cât sunt un simplu recen
zent trebuie să le expun şi cetitorii vor reţine ce vor crede de 
cuviinţă. 

Cursurile au început în ziua de 7 Iulie a. c. şi au ţinut până 
în 25 Iulie. Au fost conduse până în ziua de 11 Iulie de către 
dl Toni ; iar delà 11 Iulie până la 25 Iulie au fost conduse de 
către dl Luchian — înv. dir. la o şc. din Capilală, — dl Toni 
trebuind să plece în Franţa. Intre cursişti — tot timpul — a fost 
o înţelegere desăvârşită. Au fost în total 30 de conferenţiari, cari 
au Jinut 50 de conf. Din cauza abundentei materialului vom fi 
siliţi să spicuim doar câteva din ideile conferinţelor. Din fericire 
conf. vor fi publicate, odată cu cele ţinute, anul trecut, la Câm
pulung, aşa că cetitorii vor avea posibilitatea a le savura în în
tregime. 

Conferenţiar: dl I. C. Petrescu. 
Conferinţă : „Care este noua direcţie în pedagogie." (Prima 

conf.) 
In trecut pedagogii au căutat să facă din pedagogie o ştiinţă 

ca ori care ştiinţă — cu valabilitate universală. 



Cercetând istoria ped. constatăm că toate curentele pedago
gice s'au născut dintr'o necesitate socială — având o strânsă 
legătură cu celelalte instituţii sociale. Şc. rom. de astăzi — deşi 
bine organizată din punct de vedere teoretic — nu corespunde 
nevoilor sociale româneşti, din momentul de faţă. In construirea 
noului sistem ped. — menit a înlătura neajunsurile şc. de azi — 
trebuie să se ţină seama de ideile tineretului, pentru că în toate 
timpurile progresul social s'a realizat prin contribuţia acestuia. Dar 
(o constatare tristă a conf.) caracteristicile din trecut ale tinere-
lui (munca, idealismul, etc.) au dispărut luându-le locul alte preo
cupări (politica, sportul, etc.). 

Manifestările de azi ale tineretului le putem urmări în lite
ratură şi artă. In lit. el a dat naştere la curentele numite: 
„Dadaism" şi „Supra-realism". Dadaism însemnează abolii ea va
lorilor culturale din trecut. Negarea culturii de veacuri. Tineretul 
caută valori Nu vrea să se oprească la nici o valoare. Va căuta 
mereu . . . Supra-realism însemnează distrugerea a tot ce se gă
seşte consemnat în : muzee, biblioteci, pinacoteci, etc. Pentru a 
creia altele trebuie să intrăm în realitatea lucrurilor, mai mult în 
supra-realitate. Să trăim în contact nemijlocit cu acest supra-rea
lism. Din nefericire nu este dat omului să ştie ce este lucrul în 
sine. Nu se ştie dacă tineretul va putea schimba radical spiritua
litatea rom., aşa cum doreşte. Dar tineretul nu se mulţumeşte 
numai cu atât, el vrea şi o pedagogie în spiritul vederilor sale. 

Cauzele acestor preocupări ale tineretului conferenţiarul le 
găseşte în slăbirea sistemului nervos, influenţa literaturii porno
grafice şi criminaliste, a cinematografului şi mai ales a nedrep
tăţii sociale. 

Remediu : statul trebuie să dea altă educaţie tineretului şi 
să-I ajute. 

A doua conf. : „Criteriul de clasificare şi apreciere a şcolii 
noui." 

Examenele înv. sunt o calamitate, din cauza felului cum 
sunt organizate. înşişi prof, examinatori ar cădea. Trebuie schim
bată forma acestor examene. Sunt înv. cari au cunoştinţele nece
sare şi totuşi cad Ia examene. Şi invers. La examen trebuie abi
litate. Conferenţiarul ne dă un ex., apoi ne vorbeşte despre cele 
trei sisteme de educaţie: 1. Dalton — după care elevii se educă 
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ei înşişi ; 2. Vinetka — după care un elev poate sa fie la un 
obiect în ultima clasă, iar la altul în cl. doua sau a treia, după 
aptitudini şi 3. Manheim — după care elevii sunt împărţiţi în 
clase de normali, anormali şi supra-dotaţi. 

Astăzi sunt două feluri de şc. : a) Individualiste şi b) de 
comunitate. Creaţiile de azi — din orice domeniu — se datoresc 
muncii colectivităţii. Creajia o înlesneşte mediul ambiant. Şi negrii 
pot creia dacă sunt aduşi în Europa şi li se face educaţie. 

Conferenţiar: N. Mărgineanu — Cluj. 
Conferinţă : „Fişa individuală." (Prima conferin|ă). 
Fişa individuală nu a dat roadele aşteptate pt. că nu a 

fost bine întocmită. La început a fost o singură fişă. In scurt timp 
s'au îmulţit ca ciupercile. La mijloc au fost interese materiale. 

La situaţia de astăzi, a acestei chestiuni, ne-a dus ignoranta 
psihologică a acelora cari au alcătuit fişele. Acele fişe nu cuprind 
preocupările ped. şi psihologice de azi. Ele au fost scoase din 
capul pedagogilor, iar nu din necesităţile învăţământului. Ele sunt 
prea mari. Fişa trebuie să ţină seama de funcţiunile esenţiale ale 
vieţii, cari sunt : 

I. Funcţiunile intelectuale. 
II. „ emotive. 

III. „ voluntare. 
Funcţiunile intelectuale. Când vedem un om ne gândim 

imediat la : vrâstă, sex, inteligentă, caracter şi temperament. In 
inteligentă intră: memoria, aptitudinea verbală, aptitudinea la ma
tematici şi aptitud. la şt. naturale. 

1. Iute de fire. 
Temperamenti 2. Emoţionabil. 

3. Iritabilitatea. 
1. Unitate a tendinţelor. 

Caracter \ 2. Continuitate. 
3' Socializare, 

Persoana- Firea (optimist-pesimist). 
A doua conf. : „Principiile de bază ale notelor şcolare." 

{Continuare in numărul viitor.) 

M. Moldovanu. 



GEORGE VÂLS AN : 

O o n ş t i i n f a n a ţ i o n a l a ş i 
g e o g r a f i e . 

Ed. Revistei Satul şi Şcoala Cluj. 

Dnii C. Iencica şi D. Goga, redactorii revistei «Satul şi 
şcoala» au luat frumoasa iniţiativă de a desgropa din talentele tre
cutului şi prezentului şi prin publicaţiuni în cadrul editurei re
vistei ce-o conduc să pună la dispoziţia publicului cititor lu
crări de o importanţă covârşitoare. 

Din cele 6 publicaţiuni apărute până în prezent ne oprim 
la «Conştiinţa naţională şi Geografie» a profesorului George 
Vâlsan, mândria Universităţii din Cluj până în 1935, când moar
tea nemiloasă a răpit ştiinţei şi neamului una dintre cele mai 
distinse figuri. Fost elev al lui Emil de Martonne, G. V. ne-a 
dat studii serioase asupra Câmpiei româneşti, Carpaţilor, Porţi
lor Dunării, a Coastei de Argint şi un studiu amănunţit asupra 
etnografiei. Dornic de a cunoaşte situaţia tuturor Românilor în-
streinaţi şi împins de un elan ce nu încolţeşte decât în sufletele 
oamenilor mari, împreună cu profesorul G. Giulea, cutreeră toate 
ţările din sudul Dunării, vizitând Românii din valea Timocului, 
Macedonia, Albania şi Grecia, asupra cărora scrie volumul «Ro
mânii din Serbia şi Bulgaria» material documentar, folosit la 
conferinţa de pace. 

George Vâlsan n'a fost numai savantul geograf, ci şi ar
tistul stăpânit de o sensibilitate rară, ce face să vibreze prin 
sufletul său toate bucuriile şi durerile neamului ce 1-a creiat. 
Tineretul ce se consacră studiilor (adevăratei ştiinţe) va avea 
de pildă pe cel ce a fost George Vâlsan, care va rămâne ca 
un pilastru pe care se va rezema ştiinţa românească. Cursurile 
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lui erau adevărate momente de înălţare sufletească, ascultate 
cu o religiozitate sălbatecă, Nu numai pe tărâmul Geografiei 
a excelat, dar şi literatura a găsit în el un mare artist. Volu
mul de poezii «Grădină părăsită» şi cartea de povestiri : «Pove
stea unei tinereţi» cu pagini de lirism asupra vieţii învăţătorului 
de ţară îl aşează în rândul marilor creatori. Sunt adevăruri şi 
merite peste care nu se poate trece, şi dacă vitregia timpurilor 
estompează talente de acest fel» trecându-le sub anonimat, da
toria celor ce au posibilităţi de ordin spiritual este să şteargă 
praful uitării, scoţându-le la lumina adevărată. Iată pentru ce 
este mare meritul celor ce au luat această iniţiativă. 

In învălmăşagul de fiecare zi, în haosul ce ne împresoară, 
o rază de naţionalism este menită să traseze o dâră de lumină, 
să călăuzească paşii tuturor spre farul destinului neamului nostru, 
înlăturând întunerecul ce împăenjeneşte ochii celor preocupaţi 
de interese personale şi egoism. Azi, mai mult ca oricând, pri
matul naţional trebue să fie crezul nostru. Când cazanul clocoti
rilor zăzboinice din Apus si Răsărit este mai fierbinte ca oricând, 
nu-i este permis nimănui să încrucişeze braţele, să se complacă 
în «dolce farniente» privind cu nepăsare cum se macină şi ulti
ma sclipire naţională din sufletul celor cari o mai au. In alte 
părţi s'au canalizat toate energiile în direcţii cu caracter naţio
nal, făcându-se din fiecare profesie o tribună de unde se trâm
biţează dreptul la viaţă şi un altar în care slujesc preoţii na
ţionalismului integral. Aşa a făcut George Vâlsan. A făcut din 
catedra sa de Geografie un altar şi o tribună. Conferinţa de 
inaugurare a cursului de geografie din 1919 la Universitatea 
din Cluj «Conştiinţa naţională şi Geografia »rămâne şi azi evan
ghelia neamului nostru. Ea nu este numai o sinteză a tot ce 
s'a scris despre naţiune şi naţionalism, dar şi o clară interpre
tare şi adaptare a acestor principii la realităţile noastre ro
mâneşti. 

Vorbind de conştiinţa naţională a poporului românesc, con
chide că ea se impune să fie cât mai uniformă şi mai puternică, 
din două motive bine justificate : unul de ordin intern : faptul 
că Românii au stat atâta timp politiceşte sub stăpânire streină 
şi-au făurit involuntar un suflet aparte, precum şi prezenţa în 
sânul nostru a unei însemnate minorităţi ; şi altul de ordin ex-



tern: faptul că suntem înconjuraţi de naţiuni conştiente duş
mane nouă şi deci se impune ca şi noi să fim conştienţi. Dacă 
alte neamuri îşi pot permite luxul experienţelor Jpe teme uma
nitare şi sociale, apoi noi trebuie să mergem pe linia naţională 
trasată de înaintaşii noştri, fiindcă nu ne rezemăm nici pe un 
număr covârşitor ca Ruşii şi nici pe spaţiu care ar putea zădăr
nici urmările unei înfrângeri ; deci ne trebuie o forţă imaterială, 
care nu se poate birui şi aceasta este conştiinţa naţională. Acea
stă conştiinţă se intensifică cu ce este al nostru: «din puţinul 
şi sărăcia noastră, din vechile psaltiri scrise şi zugrăvite pios' 
în care s'a închis un suflet, o credinţă, din cântecile noastre, fie
care purtând la piept o frunză verde, din varietatea şi distinc
ţia portului nostru, ale artei noastre populare, care surprinde 
şi pe streini, din micul nostru „trecut de glorie, şi din marele 
nostru trecut de suferinţe, din surprinzătorul fapt că atâtea ne
norociri ne-au păstrat şi ne-au întărit. Din tot ce apare nou şi 
original şi bun în arta, în poezia, în ştiinţa noastră, aşa puţină 
cât o avem. Şi mai sunt !» 

Câtă putere de analiză, cât adevăr exprimat prin cea mai 
fină expresie a limbii noastre literare ! Dar în noţiunea de con
ştiinţă naţională intră ca un factor component şi Geografia, pă
mântul şi înfăţişarea lui. Stăpâniţi fiind de evlavia expresiei îl 
lăsăm să vorbească : «Şi astfel ajungem să fixăm simţirile noa
stre pe un vâri de munte, pe o vale, pe o coastă de deal, pe 
malul unui râu. Natura capătă suflet şi acela e al nostru». Geor
ge Vâlsan a ştiut să facă din catedra sa de geografie un al
tar naţional, o tribună de înfrăţire şi unificare a elementului 
românesc Şi aceasta când ? In 1919 când sudura naţională era 
în faşă, când clocotirea revoluţiei nu încetase. Un vizionar 
al neamului, un apostol ce a răsărit în grădina aspiraţiunilor 
noastre naţionale. Merite lui şi merite acelora ce s'au gândit 
să-1 facă cât mai cunoscut. 

N. Gherlan 

1) Lucrarea se găseşte la Adm. revistei „Satul şi Şcoala" Strada 
Bob 13 Cluj. Se trimite prin postă, la cerere, contra modestului cost de 15 lei. 



R E V I S T E 

G â n d i r e a a n X V I . N o . 9 . In concertul publicaţiunilor 
din {ară, revista Gândirea ocupă un loc de frunte, susjinută fiind 
în fiecare număr de condeie talentate de talia d-lor L. Blaga, I. 
Petrovici, V. Papilian, A. Cotruş, ştefan ßaciu, O. Papadima, 
Septimiu Bucur, N. Crainic, Pan Vizirescu s. a. Valoarea ei creşte 
atât piin diversitatea problemelor puse cât şi prin modul acade
mic cu care sunt susţinute. Astfel, în numărul de faţă Dl. D. Stă-
niloae analizează punctele de vedere sub care Dl. Nae Ionescu, 
Radu Dragnea şi Dragoş Protopopescu privesc raportul dintre or
todoxism şi naţionalism, adică întrucât naţionalismul are sau nu o 
nuanţă morală. Conchide că prin faptele făcute cu credinţă ne pu
tem mântui. Naţionalismul nestrăbătut de spiritul creştin nu duce 
la mântuire, el fiind numai o trăire biologică inferioară. 

G â n d românesc.No.9.Revistă de înaltă şi demnă ţinută litera
ră, prin strădania de fiecare zi a d-lui Ion Chinezu, „Gând românesc" 
ne atrage atenţia în mod deosebit, prin fecunditatea subiectelor în 
care se angajează. Amintim articolul de fond a! Dlui Barbu Zeve-
deiu „Zorile filozofiei" privind şi filosofia românească. Povestea că 
„celula nu lezistă" în materie de filosofie, nu ne vizează pe noi. 
Faptul că n'avem până acum nici un jerfit al acestei idei, se ex
plică nu prin incapacitatea noastră cât prin frăgezimea culturii noa
stre. Timpul va rezolva totul favorabil după cum zice „Hegel," abia 
în amurg se avântă în sbor bufniţa Minervei. Versurile semnate 
de Dl Radu Brateş sunt străbătute de o simţire rară. Proza e 
bine şi gândit scrisă. Deasemenea şi cronicile obiectiv şi serios 
susţinute. 



R a m u r i Oct 1937. Din cetatea banilor olteni ne soseşte în 
condiţioni techniee vrednice de toată lauda revista „Ramuri" E 
singura justificare literară a Olteniei. Ea a grupat în juru-i talente de 
marcă, luând frumoasa iniţiativă ca în cadru editurii „Ramuri" să 
pună la dispoziţia cititorilor lucrări de necontestată valoare lite
rară. Pana Dlui C. Gongopol, T. Păunescn Ulmu, Zu Biberi, C. 
Manea sunt garanţii netăgăduite ale seriozităţii revistei. 

"Tara de m â i n e an III. No. 4—6. Revistă cu preocupări 
sociale politice şi economice se ocupă în numărul de faţă cu pro
blemele de ordin agricol. Această latură a economiei noastre na
ţionale a fost neglijată în toate timpurile. Nu s'a luat nici o mă
sură pentru înbunătăţirea soartei agricultorilor, nu s'a speculat pu
terea de producţie a pământului, pentruca nu erau cerinţe urgente 
vitale. Azi însă, când populaţia s'a îmulţit, când izvorul serurilor 
minerale a secat, cănd iei şi nu mai pui la loc se simte nevoia 
unei radicale regenerări. Pentru aceasta e nevoie de capital. Prob
lemele acestea sunt susţinute de reviste de specialitate şi într'o 
mare măsură de rev. „Ţara de mâine" prin glasul Dlui P. Suciu, 
care spune că : „Problema exploatării agricole e spinarea întregii 
noastre probleme agrare. Delà soluţionarea ei atârnă, în mare 
parte, soluţionarea problemei agrare. Aceasta e o formidabilă pro
blemă de stat. Statul nostru trăeşte prin agricultură. Ea e unicul 
lui mijloc de prosperare şi consolidare economică." 

Ghioce lu l an I. No. 3. Revistă soc. de lectură „Junimea" 
Teiuş, eşita din inimile calde şi pline de avânt ale unui grup de 
elevi, este un mijloc de afirmare a celor ce au posibilităţi de ex
primare a propriei simţiri. 

Pornit la drum sfios şi timid la început, ca şi florile de pri
măvară ce abia îndrăznesc să-şi arate colţul, Ghiocelul creşte vi
guros cu fiecare număr, revărsând parfumul admiraţiei asupra co
laboratorilor lui. Pe drumul aceasta, înainte şi hotărît, simbol al 
primăverii literare ! 

Lucea fă ru l Sibiu, an IV. 5—6, revistă de propăşire culturală 
şi armonie socială, Luceafărul asociaţiei învăţătorilor din Sibiu îşi 
justifică pe deplin titlul. Sub mâna harnică a neobositului ei di-
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rector, I. Ciolan, continuă să meargă pe drumul chemării sale. 
Este meritul celor ce-o conduc şi pe noi ne bucură când o re
vistă de acest fel, pe lângă problemele de ordin pur profesional, 
are şi alt colorit. Este semnul integrării în spiritul timpului. 

G a z e t a ş c o a l e i an XIX, No. 4—5—6. Revista învăţătorilor 
doljeni nu e la înălţimea judeţului. Ne puteam aştepta la aceasta 
într'un judeţ minoritar, unde numărul învăţătorilor e mic, şi deci 
cu greu se poate susţine şi material şi spiritual o revistă, dar în
tr'un jude{ c a Doljul, care numără peste 800 înv. nu e prea mă
gulitor. Dealtfel am mai spus-o noi şi cu altă ocazie, că spiritul 
comercial oltenesc îi sustrage preocupărilor spirituale. Numărul de 
faţă a apărut pe 3 luni cu 84 pagini, dintre care 46 sunt ocupate 
de partea oficială. Dar, pentru Dumnezeu, nu transformaţi revista 
care trebue să fie în primul rând un mijloc de afirmare culturală 
a învăţătorilor, într'un buletin oficial. Aşteptăm ca Dl. FI. Dumi
trescu să se sesizeze şi să imprime o altă notă revistei. 

N. Gh. 
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